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ЗДОРОВ'Я СУЧАСНОЇ МОЛОДІ ЯК ЦІННІСТЬ 

У статті розглядається здоров’я як обєкт психологічного дослідження, 
його поняття, структура, критерії, компоненти. Також розглядаються питання 
формування ціннісного ставлення до свого здоров'я та виховання культури 
здоров'я сучасної молоді. 
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Постановка проблеми 

Поняття «здоров'я» відображає одну з фундаментальних характеристик люд-
ського існування, форму його життя. Тому воно, звичайно, переосмислюється щоразу, 
коли соціальне життя переживає глибокі зміни або в громадських стосунках, або в 
технічних можливостях людства [1; 5; 8]. 

Сьогодні домінує розуміння здоров'я як відсутність хвороб. З феноменоло-
гічної точки зору це пояснюється тим, що досвід життя у здоров'ї дається нам не 
первинно, а вторинно. Він опосередковується первинним досвідом нездужання, 
болю, недуги, слабкості, а саме здоров'я сприймається як позбавлення від цих нега-
тивних відчуттів. Некоректність такого розуміння здоров'я часто намагаються ком-
пенсувати за рахунок вживання поняття «практично здоровий», ігнорувати легке 
нездужання, враховувати вік людини, рід її занять тощо [3; 12;]. 

Поняття «практично здоровий» має аксіологічний відтінок і використовується 
як деяка грань або, краще, як деякий протяжний суміжний простір між абсолютно 
здоровою людиною і тим, коли її вважають хворою. Межі стану, за якими людину 
вважають практично здоровою, рухливі. Але тоді здоров'я людини можна розуміти 
як характеристику і оцінку тих фізичних і соціальних можливостей, які є у людини, з 
урахуванням того, чого їй, через особливості організму, робити не слід, щоб не за-
шкодити собі або оточенню [2; 7; 11]. 

Здоров'я може мати різні ціннісні характеристики, які істотно різняться за но-
сіями, видами, структурою тощо. Передусім, аксіологічний аналіз здоров'я передба-
чає з'ясування його ціннісної сутності, структури та ролі в «життєвому світі» людини 
[4; 6; 13]. 

За своєю ціннісною сутністю здоров'я є благом, тобто тим, що відповідає по-
требам, інтересам, має позитивне значення для людей. За аксіологічною ієрархією 
здоров'я належить до розряду вищих, універсальних цінностей, оскільки має не 
скороминуще, всеосяжне і позачасове значення. Водночас, здоров'я є цінністю — 
засобом, бо «існує не само по собі» (Платон), а є умовою існування ще більш 
значущої цінності — життя. Можна жити, будучи нездоровим, але не можна, будучи 
здоровим, не жити. Антиподом здоров'я в ціннісному вимірі виступає хвороба як 
антицінність. 

Ціннісний зміст здоров'я акумулюється в ставленні людини (соціуму) до свого 
стану, який забезпечує успішну (гідну, прийнятну для цих умов) життєдіяльність. 
Разом зі ставленням людини до здоров'я складається система її ціннісних орієнтацій,  
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переваг, цілей, без яких людське існування позбавляється сенсу. Здоров'я як цінність 
включає безліч субцінностей, що мають змістове життєве значення для людини. 
Здоров'я — це і насолода, і користь, і слава, і краса, і добро, і щастя. І у цьому відно-
шенні про здоров'я можна говорити як про універсальну цінність. Носіями здоров'я, 
а, отже, і суб'єктами ціннісного відношення можуть виступати окремі особистості, 
соціальні групи, суспільство в цілому [3; 9]. 

Здоров'я індивіда як цінність — це значущість міри можливого здійснення лю-
диною цілеспрямованих і усвідомлених дій (обмеження невмінням не вважається) 
без погіршення свого фізичного й духовного стану, без втрат в адаптації до життє-
вого середовища. Здоров'я соціуму (суспільства) як цінність — це значущість для 
суспільства міри реалізації змістових і життєвих можливостей його членів. 

За своєю структурою здоров'я як цінність включає два основні компоненти. 
Об'єктивний компонент — це сукупність можливостей, які можуть бути реалізовані 
за наявності повноцінного здоров'я. Це може бути статусна роль у суспільстві, 
професія, рід занять, тривалість життя тощо. Суб'єктивний компонент здоров'я як 
цінності — це відношення суб'єкта до свого здоров'я, що виражається в перевагах, 
ціннісних орієнтаціях, мотивації поведінки за ставленням до здоров'я. 

Цінності та ціннісні новоутворення є основними, «первинними» якостями осо-
бистості, що визначають мотиви поведінки і формують характер людини (Б. Ана-
ньєв). Процес формування цінностей пов’язаний з перетворенням потреб людини в 
інтереси, які, у міру своєї значущості, трансформуються в цінності (А. Здравомис-
лов). Суспільна цінність, яка набуває для індивіда особистісного смислу, переходить 
у категорію «особистісної цінності» і проектує в подальшому його поведінку. Шлях 
формування особистісних цінностей полягає у сходженні від конкретного до загаль-
ного (І. Бех, Н. Чавчавадзе та ін.). Динаміка розвитку особистості пов’язана з форму-
ванням у неї ціннісних орієнтацій. Вони виступають чинником, що регулює, детер-
мінує мотивацію діяльності (О. Леонтьєв, Я. Поторій, С. Рубінштейн, В. Сайко, 
О. Шорохова та ін.). 

Сформованість системи цінностей і ціннісних орієнтацій сприяє внутрішньому 
розвитку особистості, забезпечує можливість її адекватного існування в соціумі, що 
виражається в певному ставленні до навколишнього світу (О. Лазурський, В. М’я-
сищев). Ціннісне ставлення виникає тоді, коли в процесі пізнавальної і практичної 
діяльності якості певної цінності починають відповідати потребам та інтересам лю-
дини. Вони впливають на розвиток особистості, стають обов’язковими умовами її 
життєдіяльності (С. Анисимов, В. Бойко, С. Лупінович, С. Рубінштейн та ін.). У про-
цесі розвитку суб’єктивних ставлень формуються певні звички, способи взаємодії з 
іншими людьми, стиль поведінки особистості, які проявляються в діяльності (Б. Ло-
мов). Осмислене ставлення до себе визначає соціальну та індивідуальну цінність 
життя кожної людини (І. Бех). 

Стан здоров’я залежить від багатьох чинників, а саме: від гармонії фізичної, 
психічної та соціальної сфер здоров’я (І. Брехман, В. Дімов та ін.), внутрішньої куль-
тури особистості (В. Солоухін), адаптаційних можливостей організму (Т. Бойченко, 
Г. Апанасенко, Д. Венедиктов, Ю. Лисицин та ін.). 
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Також важливими чинниками є сприйняття здоров’я як цінності, спосіб життя, 
наявність позитивної мотивації і знань про здоров’я (В. Бєлов, О. Дубогай, В. Орже-
ховська, В. Петленко, Дж. Рейнуотер та ін.). 

Метою нашого дослідження було проведення аксіологічного аналізу ставлен-
ня студентської молоді до свого здоров'я в низці інших цінностей. 

Виклад основного матеріалу 

Сучасна система вищої освіти характеризується прогресивними методами 
навчання й впровадженням інноваційних технологій без урахування фізіологічних 
резервів організму. Форсовані фізичні й психологічні навантаження призводять до 
психічного та фізичного виснаження організму і, як наслідок, до погіршення здоров'я. 

Назріла необхідність реформування освіти, створення умов збереження і 
зміцнення здоров'я учнів, розробки психопрофілактичних і коригувальних програм і 
методів роботи педагогів і практичних психологів. Але які б методи збереження та 
зміцнення здоров'я не використовувалися, очікуваного ефекту не буде, якщо у 
самих учнів не сформовані потреби та звички усвідомленого й розумного ставлення 
до власного здоров'я, не вироблені вміння й навички вдосконалення свого фізичного 
та психічного здоров'я. 

Аналіз наукових джерел, присвячених питанням зміцнення і збереження здо-
ров'я молоді в освітніх установах, свідчить про те, що в більшості навчальних закла-
дів виникають інтелектуальні перевантаження: методики та технології навчання не 
відповідають віковим особливостям вихованців; порушуються гігієнічні норми та 
санітарні правила, режим харчування; педагогами застосовуються недостатньо 
ефективні форми роботи з охорони здоров'я дітей і підлітків та в цілому з виховання 
культури здоров'я. 

Юнацький вік завжди розглядався як один з найскладніших, найважливіших і 
відповідальних у плані формування особистісних періодів. Дослідники по-різному ха-
рактеризують місце, що посідає цей вік у загальному циклі розвитку особистості: «за-
вершальний етап підготовки до вступу в самостійну, трудову та громадську діяль-
ність» (С. Черенкова); «найважливіший етап розвитку особистості як суб'єкта праці, 
пізнання і спілкування» (А. Іващенко, В. Іжицький, Т. Мальковська, А. Мудрик); «період 
самовизначення, вирішення питань «ким бути» і «яким бути», тривожного пошуку гро-
мадянського ідеалу і покликання до професійної діяльності» (Е. Михайличев) тощо. 

До цього періоду фактично завершується становлення основних біологічних і 
психологічних функцій, необхідних дорослій людині для повноцінного існування. 
Саме тому так необхідно сформувати у молодих людей ставлення до свого здоров'я 
як найвищої цінності. 

М. Рокич відносить здоров'я до термінального класу цінностей. Термінальні 
цінності є найважливішими, це основні цілі людини, вони відображають довготри-
валу життєву перспективу, те, що він цінує зараз і до чого прагне в майбутньому, вони 
визначають сенс життя людини, вказують, що для нього особливо важливо і цінно. 

У дослідженні ми використовували експериментально-психологічні методи 
дослідження: теоретичний аналіз психологічної літератури та методику «Ціннісні орі-
єнтації» М. Рокича. 



 126

Методика дослідження ціннісних орієнтацій М. Рокича базується на процедурі 
прямого рангування списку цінностей. У своїй концепції побудови методики автор 
орієнтувався на традиційно існуючий поділ системи цінностей: цінності-цілі (термі-
нальні) і цінності-засоби (інструментальні). Під першим він розумів переконання у тому, 
що кожна з цих цілей життєво важлива і тому з ними пов’язані прагнення індивіда. 

Анкетування проводили по списку термінальних цінностей (всього 18), яки на-
водилися в алфавитному порядку. 

Досліджувані мали прорангувати цінності, використовуючи картки з надруко-
ваними на них цінностями. Від студентів вимагалося розкласти їх в порядку значу-
щості. Кожному досліджуваному було запропоновано набір з 18 карток, на кожній з 
яких позначено якусь цінність. Необхідно було розкласти їх у порядку суб’єктивної 
значущості для кожного, розглядаючи їх як принципи, яких вони дотримуються у 
житті. 

Після уважного вивчення змісту карток студенти знаходили серед них ту, яку 
вважали найбільш значущою. Далі вибірали наступну за значущою і розміщували її 
за першою. Цю процедуру проводили з усіма картками. Найменш важлива з цін-
ностей було на 18 місці. 

Завдання слід було виконувати вдумливо, не поспішаючи. Якщо виникала по-
треба змінити свою думку, то досліджувані впорядковували картки відповідно до 
нового бачення. Кінцевий результат відображав справжню позицію. 

Список з 18 термінальних цінностей, запропонованих досліджуваним. 
1. Активне діяльне життя; 
2. Життєва мудрість (зрілість суджень та здоровий глузд, що приходять з досвідом); 
3. Здоров’я (фізичне і психічне); 
4. Цікава робота; 
5. Краса природи та мистецтва (переживання прекрасного у природі та мистецтві); 
6. Любов (духовна і фізична близькість з коханою для Вас людиною); 
7. Матеріальна забезпеченість життя (відсутність матеріальних труднощів); 
8. Наявність хороших і вірних друзів; 
9. Громадське визнання (повага навколишніх, товаришів по роботі, друзів); 

10. Пізнання (можливість поглибити свою освіту, світогляд, загальну культуру, 
інтелектуальний розвиток); 

11. Продуктивне життя (максимально повне використання своїх можливостей, 
сил та здібностей); 

12. Розвиток (робота над собою, постійне фізичне та духовне вдосконалення); 
13. Розвага (відсутність обов’язків, приємне проведення часу); 
14. Свобода (самостійність, незалежність у судженнях та вчинках); 
15. Щасливе сімейне життя; 
16. Щастя інших (добробут, розвиток і вдосконалення інших людей, всього народу, 

людства в цілому); 
17. Творчість (можливість творчої діяльності); 
18. Впевненість у собі (внутрішня гармонія, уникнення довготривалих супереч-

ностей, сумнівів у власних можливостях). 
Вибірку склали студенти перших курсів спеціальностей «Психологія», «Полі-

тологія», та «Охорона праці». Вік опитуваних був 18–19 років. Усього 144 особи, з них  
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82 дівчат і 32 хлопця. В експерименті брали участь студенти, які не мали хронічних 
захворювань. 

Своє дослідження ми проводили в Донецькому національному університеті та 
Університеті менеджменту освіти. 

У результаті пошукового експерименту та порівняльного аналізу даних ми 
виявили ступінь значущості здоров'я як цінності для студентів перших курсів. 

Виявилося, що для дівчат здоров'я є незначною цінністю і цінується набагато 
нижче, ніж любов (духовна і фізична близькість з коханою людиною), щасливе сі-
мейне життя, впевненість у собі (внутрішня гармонія, свобода від внутрішніх проти-
річ, сумнівів), свобода (самостійність, незалежність в судженнях і вчинках) і суспіль-
не покликання (повага оточуючих, колективу, товаришів по роботі) (рис. 1). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Значущість термінальних цінностей для дівчат 
 

Разом з тим виявилося, що для юнаків здоров'я є пріоритетною цінністю разом з 
впевненістю в собі (рис. 2). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 2. Значущість термінальних цінностей для юнаків 

Висновки 
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ров’я сучасної молоді, створення умов для того, щоб зробити освітній процес без-
печним і ефективним — це те, чим необхідно зайнятися вже сьогодні. Це також пи-
тання формування у молоді ціннісного ставлення до свого здоров’я та розвитку 
культури здоров’я. 

Хотілося б відзначити, що проблема збереження і зміцнення здоров'я, фор-
мування особливого ставлення до здоров'я як до самостійної цінності на сучасному 
етапі розвитку українського суспільства дуже значима. Цінність здоров'я в житті лю-
дини виступає як ключова категорія, оскільки здоров'я є необхідною умовою не ли-
ше розвитку і зростання, а й виживання суспільства. Головна роль в цьому нале-
жить освітнім установам, де формується як індивідуальне здоров'я особистості, так і 
здоров'я всього суспільства. 

Ми вважаємо, щоб сформувати ціннісне ставлення до здоров'я, потрібно не 
тільки говорити про значення його для людини, але й вносити в життя елементи 
відповідального ставлення до здоров'я, оснащуючи молодь звичками і навичками, 
які сприяють формуванню культури здоров'я. 
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Ревякина Е. Г. 

ЗДОРОВЬЕ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ КАК ЦЕННОСТЬ 

В статье рассматривается здоровье как объект психологического иссле-
дования, его понятие, структура, критерии, компоненты. Также рассматри-
ваются вопросы формирования ценностного отношения к своему здоровью и 
воспитания культуры здоровья современной молодежи. 

Ключевые слова: ценность здоровья, структура здоровья, критерии 
здоровья, компоненты здоровья, формирование культуры здоровья. 

Revyakina E. G. 

HEALTH OF YOUNG PEOPLE AS A VALUE 

The article considers health as objects psychological research, its concept, 
structure, criteria, components. Also discusses the formation of values related to health 
and education of the health culture of young people. 

Key words: the value of health, structure, health, health criteria, the components of 
health, creating a culture of health. 


